

ОТ РЕДАКТОРА

Уважаемый читатель!

В ваших руках (пусть даже и виртуально), казалось бы, обычный, рядовой выпуск «Известий Иркутского государственного университета» серии «История». На самом деле это не так, ведь его 51-й порядковый номер красноречиво и недвусмысленно символизирует успешное преодоление полусотенного рубежа, а это знаменательное событие требует, в свою очередь, по крайней мере, хотя бы краткого подведения предварительных итогов.

Итак, первый выпуск журнала увидел свет во второй половине 2011 г. До конца года был издан только один номер, однако его авторский состав и тематика опубликованных статей убедительно свидетельствовали о появлении в Иркутске весьма нерядового научного периодического издания. Credo нового журнала было выражено во вступительном слове главного редактора, доктора исторических наук, профессора Л. М. Дамешек. Лев Михайлович указывал, что «редакция будет публиковать учебно-методические материалы для преподавателей и студентов, изучающих отечественную и мировую историю, библиографические обзоры и рецензии; информацию о круглых столах и конференциях», а сам журнал будет предназначен для широкого круга читателей – научных работников, аспирантов университетов и институтов, «учителей истории, краеведов и всех интересующихся историей России и Сибири как ее неразрывной составной части»¹.

Следует отметить и совершенно верно изначально заданную цель журнала: не только публиковать результаты новых исследований в области отечественной и всемирной истории, но и стать своеобразной дискуссионной площадкой для исторической общественности Сибирского региона, где бы опытные и начинающие историки могли одновременно выражать и отстаивать свои взгляды по самым спорным и проблемным вопросам развития нашей науки. Благодаря такому подходу, журнал от выпуска к выпуску быстро набирал профессиональную форму, стремился осветить на своих страницах целые комплексы проблемных вопросов, объединяя их в отдельные тематические выпуски, посвящаемые значительным историческим событиям или явлениям – заселению и освоению Сибири и Дальнего Востока, динамике взаимоотношений центра страны и окраин, международным связям в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Не были обойдены вниманием и выдающиеся государственные деятели, много сделавшие для развития Сибири, – М. М. Сперанский, Н. Н. Муравьев-Амурский и некоторые другие.

Всего в 50 выпусках было опубликовано не менее 819 различных материалов – статей, рецензий, документальных публикаций². Первоначально нам хотелось привести здесь имена наиболее активных авторов, коллег-историков, однако одно перечисление их имен заняло бы целую страницу,

¹ Дамешек Л. М. От редактора // Известия Иркутского государственного университета. Серия «История». 2011. Вып. 1. С. 5.

² Подсчеты сделаны на основании 48 выпусков журнала, pdf-файлы которых размещены на сайте ИГУ.

ведь только докторов исторических наук среди «авторского корпуса» насчитывается более 30 человек!

Правильно выбранный вектор развития журнала уже через несколько лет со дня первого выпуска принес и закономерный успех: в 2017 г., уже со своего 20-го номера, наш журнал вошел в престижный ваковский список, став постоянной площадкой для широкой апробации достижений ученых, готовящихся выступить в качестве соискателей кандидатской и докторской степеней. Это заметно подняло престиж журнала, привлекло в круг исследователей молодые силы, сделало его постоянными авторами ученых со всего (без преувеличения) Сибирского региона, а также Москвы и Санкт-Петербурга.

Помимо обязательных разделов отечественной и всемирной истории, здесь сложились и свои оригинальные рубрики, например: «Исторические очерки», «Воспоминания», «Исторические портреты», «К столетию ИГУ». Следует отметить и наличие в журнале постоянного историографического раздела – на фоне заметного, не прекращающегося с 1990-х гг. падения интереса отечественных историков к этой части нашей науки, журналу все-таки удается постоянно привлекать на свои страницы известных специалистов-историографов Сибирского региона. Назовем здесь лишь часть фамилий авторов: А. Д. Ананьев, В. П. Зиновьев, Л. В. Курас, А. С. Маджаров, Н. П. Матханова, Ю. А. Петрушин, Е. Н. Туманик, А. Х. Элерт, М. В. Шиловский. Отрадно отметить в журнале и практику публикации интересных (причем не только хвалебных!) рецензий и отзывов на новые книги и статьи, посвященные сибирской проблематике.

Одним словом, 50 выпусков «Известий...» просто требуют своего отдельного историографического исследования, надеемся, оно и будет со временем сделано кем-то из наших коллег. В настоящем же номере, как и в предшествующих, сохранены те же главные разделы, большая часть публикуемых статей посвящены малоисследованным, а потому особенно актуальным вопросам сибирской истории XIX в. Следует отметить, что часть материалов журнала написаны на различные сюжеты советской эпохи, что, увы, становится сегодня редкостью, а потому достойно продолжения и развития.

Доктор исторических наук, профессор А. А. Иванов